

林鄭百日大計 首重團結社會

先共議教育政策 解燃眉「有得傾」



林鄭月娥期望上任100天內能與各界團結社會。 資料圖片

香港文匯報訊（記者 朱朗文）候任特首林鄭月娥在昨日播出的電視英語訪問中，大談其「百日大計」。她希望在上任100天內，能與港人及各政黨一起團結社會，從而令港人感覺到希望，並以教育政策為起步點，透過各方達成共識，向大眾展示各方都「有得傾」。即將上京接受委任狀的林鄭月娥還表示，會向國家領導人如實反映港人對政改的意見，並強調重啟政改必須建基於全國人大常委會「8·31」決定。

林鄭月娥希望，自己上任100天內做到兩個層次的工作，其中一個是利用換屆的機會，與港人及各政黨一起團結社會。她說：「沒有人會否認，過去數年香港社會經過艱難時期，社會變得兩極化、撕裂，我希望可以創造氛圍，這當然不太可以量度，但是這個氛圍，在過去數年的艱難時期後，我們現在有更好的情況，可以表達不同意見，不同政見的人都可以一起討論。這可以令港人感覺到希望。」

問，已宣佈如果當選我會每年投放50億元作為教育開支，協助解決這些問題，但最終的倡議清單就需要建立共識。我希望透過教育政策，嘗試將個人、群組、團體及政黨團結起來，去坐下來商討，希望短期內達成大家贊成的方案再向前走。這本身可解決教育界的燃眉之急，同時也可展示給公眾「這班人是有得傾的。」

力創開心氛圍「解裂」

被問到100天後能否令香港社會變得更開心、更團結、更和諧，林鄭直言這是其願望，但不會低估難度，因公眾不會只因一兩件事而感到不开心，而是長時間感受社會撕裂，強調會盡力創造更開心的氛圍。

她又提到自己的管治新風格，「例如在委任政府公職人員事宜上，我曾說不

再倚靠中央政策組，向特首提供意見，每個獨立決策局可以自行推薦人選……另外我也建議應該嘗試實行自薦制度。如果有志之士想服務香港，可以透過加入公職，這些就是我管治風格的例子。」

重申建基「8·31」重啟政改

林鄭預計於月內上京接受委任狀。被問到如有機會與國家領導人會面時，會否反映反對派對「8·31」決定的意見，她指特首作為中央與香港之間的橋樑，有責任反映港人意見，自己會表達社會上的確出現反對「8·31」的感覺及情緒，「但不等於我會跟他說『我們應該要這樣做』，因為我們要視乎實際情況。在我政綱中，我在這個議題上已經清楚表明，我們需要基於「8·31」框架，在這個基礎上才可以在香港重啟政改。」

張民炳：教育愈見開放 樂與各方相長



張民炳

香港文匯報訊（記者 柴婧）香港回歸祖國20年，教育範疇亦有長足發展，香港教育政策關注社主席張民炳對此感受殊深。他於九七回歸當年創辦關注社，見證隨後香港教育巨大變化。他認為「開放」二字最能概括有關轉變的方向：包括教育的目標及運作，由昔日較為功利和高度競爭，變得容許多元選擇，學生出路亦遠比以前更廣；而教育界亦顯得更樂意與其他界別，以及與內地及不同地區交流互動，思維上更見開放。

張民炳早年最先焦點關注夜校及成人教育，但隨着香港社會整體知識普及，回歸後教育制度高速發展，夜校的重要性及規模已大不如前，取而代之的是更為開放而多樣的教育機會和途徑，「例如以前的職業技訓

練相對比較低層次，現在職業教育科目多很多，比如動畫、酒店、旅遊、資訊科技方面都有，亦重視創意。」

職訓成熟 殊途同歸

他特別提到：「之前是一試定終生，如果中學會考考得不好就沒有什麼路可以走了。但現在不同，就算文憑試成績不好，還可以通過毅進、副學士等途徑繼續深造，只要讀得好仍有機會升讀大學，就算走職業教育這條路，亦有機會拿到學位，在二三十年前基本沒有這些可能。」

除升學途徑增多，張民炳指，回歸後的教改，讓近年大學與中小學的課程內容、重視交流等許多方面，都體現出愈見開放的視角，「現在的大學生幾乎都有出外交流實習的機會，亦有好多不同地方的學生來香港讀書，在全球化背景下，對學生開眼界以及未來都很有好處。」而開放的態

度見於年輕人對專業發展的看法，「以往畢業生只會重視能賺錢的行業，現在很多大學生都願意進入NGO、社企等從事開創性工作，雖然掙錢不算多，但他們更注重個人發揮；而這些選擇亦較回歸前更獲得社會認可。」

跨界交流 激發思維

作為民間教育團體，張民炳亦體會到教育工作者以至相關官員，也較回歸前更樂意讓教育「走出去」，包括與其他專業跨界別接觸，以及出外交流，例如關注社自1997年開始每年會組織兩次老師到內地交流活動，獲得特區教育局及中聯辦教育科技部支持協助，參與的香港老師亦非常投入，「例如我們往交流的地方條件比較差，當地老師更積極想辦法解決問題，那激發了香港老師構思更多新教學方法，從中得益不少。」

張民炳又提到，雖然回歸以來香港與

內地交流愈見頻繁，但針對年輕學生層面，仍有空間進一步加強，「希望讓他們有更多機會，接觸國家不同領域發展，例如航天科技等，亦希望『姊妹校』計劃涵蓋更廣，包括更多珠三角以外的地區。」他進一步寄語香港青少年把眼光放長遠，「不要一畢業就想立即上樓、上車，而是應該抓住現在難得的發展契機，亦不必僅着眼香港，可抓住國家及『一帶一路』的機會，同時，對事物的分析要客觀，尤其對國家要有持平、協作、互相補足發揮所長的態度。」



張民炳認為「開放」二字最能概括回歸以來教育界轉變的方向。

統計處失平板電腦 恐洩46市民資料

香港文匯報訊（記者 杜法祖）繼選舉事務處早前遺失兩部手提電腦，恐洩全港選民資料後，再揭發統計處去年進行中期人口調查統計時，亦曾遺失兩部載有市民資料的平板電腦，統計處承認事件，但已報警處理，並通知受影響市民及私隱專員公署，相信資料外洩風險極低。

統計處是於去年6月至8月期間進行中期人口調查統計，且首次利用平板電腦記錄受訪住戶的個人資料。統計處承認在人口統計期間，曾遺失兩部平板電腦，處方亦已就兩宗事件報警處理，並已通知受影響的住戶及私隱專員公署。

處方透露，其中一宗是統計員在完成上門訪問工作後，在返回工作站時發現遺失一部平板電腦，處方事後已即時啟動遙控程式，刪除電腦內所有資料，故並無住戶資料外洩風險。

另一部平板電腦則是統計員在快餐店用餐時遺失，電腦內載有12個住戶、共46名人士的資料，處方雖未能即時刪除資料，但強調所有資料已進行加密儲存，平板電腦設有兩重密碼，極難破解，認為資料外洩風險極低。

私隱專員公署回應證實，已收到統計處的資料外洩通報，已就事件完成規復審查，並滿意統計處所採取的補救措施。

袁國勇：難尋「新高永文」

香港文匯報訊（記者 文森）今屆政府即將屆滿，各司局長去留備受關注。香港大學微生物學系講座教授袁國勇昨日在電台節目中，被問及對下任食物及衛生局局長的期望時，直言下任局長「起碼要好似高局長咁好」。

他讚揚現任局長高永文無論在醫管局、傳染病控制、與市民接觸等方面，全部都做得非常好，要找回與他一樣的水平不容易，又指前任局長周一嶽表現亦不錯，下任局長若要做到高永文及周一嶽的水平，相信壓力會很大。

譚凱邦借通識卷「播獨」

香港文匯報訊（記者 姬文風）過往曾多次公開鼓吹「港獨」、「台獨」等歪論的「新民主同盟」政客譚凱邦，其「播毒」手段可謂無孔不入，層出不窮。繼去年被揭發在課堂上向學生「落藥」後，日前竟又利用文憑通識科試卷企圖讓「港獨」議題「借屍還魂」，以其「神邏輯」發表「新加坡是國家，所以香港應獨立建國」等謬論，惟恐天下不亂。

本屆文憑試通識科沒有考政治題目，輿論普遍認為此舉有助學生表現，但對於別有用心之政客而言，總能找到借題發揮的機會。譚凱邦日前在個人facebook網頁引述一題講及新加坡與香港之比較，該題目其中一部分要求學生從「政治及社會」、「經濟」、「環境」、「醫療及保健」、「娛樂消

曾煽學生「流血革命」

本港教育界人士過去多次表示，假如老師經常公開發表強烈的主觀意見，難免令人擔心其對不同立場的評分決定，會導致考試不公平情況發生，是次譚凱邦一番「偉論」正好印證這個憂慮。

據了解，譚凱邦過往曾經撰文鼓吹「港獨」、「台獨」，並涉與去年有所謂「本土關注組」入侵校園「獨」害年輕學生有關，當時有「屯門順德聯誼總會梁錫瑤中學本土關注組」成員、就讀中六的李同學接受傳媒訪問時，大爆譚凱邦任其班主任時經常在課堂上「落藥」，灌輸學生「中港區隔才能治本」的極端想法，煽動學生「流血革命」，為推翻制度而「犧牲」。

尋人啟事

內地史福瑞（現年93歲）先生
尋找1950年失聯的胞弟史福慶
（現年87歲）。萬請史福慶先生
或者其家人朋友與內地史力民
先生聯繫。

手機(+86)133 2245 9783
(+86)135 0428 9966

2017年4月5日



張民炳帶領香港教育界前赴廣東省郁南縣交流培訓。 受訪者供圖

今日香港天氣預測 2017年4月5日 星期三 未來四日天氣預告

空氣質素健康指數 一般監測站# 明日上午：中 明日下午：中

中國各大城市天氣預測 大連 8℃ 11℃ 有雨 廣州 18℃ 27℃ 多雲